

东北大学 2017 年学风建设工作报告

为全面贯彻落实中国科协、教育部联合下发的《关于开展科学道德和学风建设宣讲教育活动的通知》以及《关于做好 2017 年全省科学道德和学风建设宣讲教育工作总结的通知》等有关文件精神，学校坚持按照“全覆盖，制度化，重实效”的要求，不断建立健全学风建设长效化工作机制，针对不同群体开展切实有效的科学道德和学风建设宣讲教育活动，引导全校师生恪守学术规范、坚守学术诚信、完善学术人格、维护学术尊严。

一、进一步完善制度，构建学风建设长效机制

学校不断完善各项规章制度，从日常管理、宣传教育、违规查处等各个层面，逐步细化和健全学风建设制度体系。

按照《普通高等学校学生管理规定》（教育部令第 41 号）的相关要求，修订并发布了《东北大学研究生学籍管理细则（试行）》（东大校字〔2017〕70 号）《东北大学学生违纪处分实施细则（试行）》（东大校字〔2017〕64 号）及《东北大学学生申诉处理办法（试行）》（东大校字〔2017〕65 号），进一步完善了学生日常管理工作制度规范。同时，修订并发布了《东北大学研究生奖励实施细则》（东大研字〔2017〕24 号）、《关于修订印发〈东北大学研究生校长奖学金管理办法〉的通知》（东大研字〔2017〕25 号）、《关于修订〈东北大学研究生奖助学金实施方案（试行）〉的通知》（东大研字〔2017〕38 号）及《关于开展卓越博士奖学金项目申报工作的通知》，加大对优秀研究生的奖励和支持力度，并以评优评奖为契机，采取多种渠道和方式，加强对优秀学生的典型宣传，以积极向上

的正能量引导全校学生崇尚和树立优良学风。

2017 年，学校下发了《关于印发〈东北大学学术道德规范（修订）〉和〈东北大学学术不端行为查处工作实施细则（修订）〉的通知》（东大学科字〔2017〕1 号），结合学校和工作实际，进一步完善了学术道德规范的内容和学术不端行为查处工作实施细则，受理涉嫌学术不端行为举报 2 件，均完成认定工作已移交有关职能部门进行处理。党委研究生工作部下发了《关于申报 2017 年东北大学研究生“创客学堂”项目的通知》（研工字〔2017〕004 号），将科学道德和学风建设宣讲教育活动纳入“创客学堂”项目，为科学道德和学风建设宣讲教育工作落到实处拓展新的途径。

二、积极开展宣讲教育，扎实推动科学道德和学风建设

2017 年，学校进一步加大科学道德和学风建设宣讲教育活动开展力度，按照全覆盖、重实效的要求，针对本科生、研究生、教职工不同群体，广泛开展切实有效、形式多样的宣讲教育活动，引导广大师生努力成为优良学术道德的践行者和良好学术风气的维护者。

（一）以全程教育为准则，将科学道德和学风建设教育工作贯穿本科生培养全过程

着力提高本科生的科学道德素养，加强本科生学风建设，采取多种措施，将科学道德和学风建设相关教育工作贯穿大学教育全过程。

1. 深入开展新生入学教育，推动宣讲教育进课堂

学校不断明确教育目标，将新生入学教育纳入本科生人才培养体系，编入大类专业培养计划，把科学道德和学风建设主题教

育作为本科生新生入学教育中的一课，以学院（部）为单位，通过师生见面会、院长大讲堂、专家讲座和主题报告会等形式，组织开展科学道德和学风建设教育活动 20 余场，通过权威讲授，提高广大本科生新生的学术道德意识。

2. 加强典型示范引领作用，引导学生向优秀看齐

充分发挥优秀学生事迹报告团的典型示范功能，丰富内涵，树立典型，开展“为梦想领跑——走进优秀大学生”典型示范报告会，将其作为学风建设宣讲教育工作的有效载体，同时举办学院座谈会、主题团日、优秀主题班会示范活动等，积极做好优秀班级和个人事迹的总结和宣传，在学生工作处网站上开辟展示区，在“东大人”微信平台等进行事迹连载，以身边人、身边事教育引导学生向优秀看齐。

3. 充分发挥班导师作用，形成育人合力

学校高度重视专业教师在学风建设中的重要性，为全校本科生班级选聘专业能力强，综合素质高的优秀专业教师担任班导师，班导师配备率达到了 100%。班导师深入班级和寝室，从专业发展前沿、专业学习方式方法、未来发展方向等方面，开展有针对性的学风教育活动，对推动东北大学本科生学风建设起到了极大的促进作用。学校每年开展优秀班导师评选并进行表彰，各学院结合自身特点，在职称评聘、评奖评优、年终考核等方面对于班导师的工作予以认可，极大地调动了班导师工作的积极性。

4. 以班级和寝室建设为载体，深入开展优良学风建设

将优良学风建设根植于班寝，使学风建设成为班寝发展的核心动力。扎实推动东北大学优秀班集体建设“知行”工程，将学

风建设作为班集体建设的核心指标，开展“学风建设”特色班集体评选，组织开展先进班集体标兵答辩会，以评促建。按照《东北大学示范寝室建设“悦居”工程实施方案》，优化寝室评优办法，完善寝室评比量化条件，将寝室学风建设、科技创新等作为重要指标，引导学生将寝室构建成学生成长、文明习惯养成和综合素质提升的重要阵地。

5. 组织开展学风动员大会，加强考风考纪教育

在新生入学、期末考试等环节组织学院结合学科特点召开学风动员大会，组织学生学习考风考纪相关规定，下发文明考试倡议书，签署文明考试承诺书等，在学生中树立诚信考试意识。2017年累计开展诚信考试教育活动40余场，对全校两万余名本科生进行了考试诚信教育，以班级为单位签署诚信考试承诺书1300余份。

（二）以自律意识为目标，将科学道德和学风建设宣讲教育作为研究生培养过程的重要环节

以“创客学堂”项目为依托，将集中宣讲教育报告会与丰富多彩、各具特色的宣讲教育活动相结合，着力提升研究生的学术诚信意识。

1. 组织开展集中宣讲教育报告会

9月11日，2017年东北大学科学道德和学风建设集中宣讲教育报告会在汉卿会堂报告厅举行，软件学院院长王兴伟应邀作了“恪守道德，加强学风，倾注心血，成就学问”的主题报告，近500名2017级研究生新生代表聆听了报告。

2. 充分发挥研究生导师的育人作用

明确导师是研究生培养的第一责任人，在研究生培养过程中

应切实做到思想教育到位、能力培养到位、指导把关到位。充分加强导师与研究生辅导员、任课教师、教育管理人员的育人合力，聘请专业导师为学生做科学道德和学风建设相关的报告及讲座，培养研究生敬仰学术、忠诚学术的品格，提高研究生的学术诚信素养。

3. 扎实推动学术道德教育进课堂

规范研究生课程体系建设，制定完整的课程计划，开设学术道德与论文写作必修课，共计 16 学时 1 学分，实现了研究生科学道德培养和学风建设的全覆盖。同时，将研究生信用评价与学籍管理、学位授予、评奖表彰、就业等挂钩，秉承公平、公正、客观、透明的原则进行学术评价，加强对评价过程的监督，促进研究生学术道德水平逐层提高。

4. 召开主题班会、主题年级教育会、主题团日活动

学校始终将加强学风建设融入研究生日常教育工作中，组织召开“加强科学道德与学风建设”主题班会，针对加强科学道德与学风建设的重要性进行交流讨论，营造爱学、好学的积极班风和学风。文法学院组织各年级开展了“加强科学道德和学风建设”主题年级大会，以身边的典型案例对研究生进行专题教育，严肃考风考纪，并集体观看诚信教育专题宣传片；理学院举办了“学习《我的科学之路》，做合格科研工作者”为主题的特色团日活动，通过分享读书心得体会，共同探讨如何践行科学道德。

5. 开展形式多样的主题教育活动

各学院组织开展了“科研•诚信•人生”、“学术论文写作与学术道德”、“科学道德与学风建设宣讲教育活动”、“学术论文发表

策略及学术规范”等专题讲座和“学风明辨心中”主题辩论赛、“科研领航”知识竞答活动、“弘扬学术道德”“学术道德之我看”征文活动、“弘扬学术道德•守护科研净土”主题演讲比赛等丰富多彩的主题教育活动，以新颖的形式、丰富的内容加深学生对科学道德规范的认识，增强自律意识。

6. 科学道德和学风建设特色活动

为了增强宣讲教育活动的吸引力，各学院（部）不断创新活动形式，针对学科专业特点和学生实际，开展了科学道德和学风建设特色活动。文法学院开展了“班级故事开讲啦”主题活动，通过挖掘学生身边的真实案例，教育引导学生崇尚优良学风，同时，开展了“科学道德与学风建设”交流会，推选出在科研领域取得一定成果的优秀研究生代表从抓专业、注实践、阔视野、宽思维等方面介绍学习生活期间的经验与所得，以“身边人、身边事”为切入点，达到教育引导效果；外国语学院开展了外语读物“朋辈分享会”，全面提高研究生的综合文化素质，同时，开展了“学术漂流册”活动，将研究生们遇到的学术研究与科学道德中的疑惑和问题进行汇总，以“漂流册”的形式交给各专业教师进行有针对性的、启发式的解答。

（三）以师德师风为宗旨，将科学道德和学风建设纳入教职工培训教育工作体系

以培训为抓手，把科学道德和学风宣讲教育工作融入到岗前培训、各项专题培训过程中，不断加强教职工科学道德和诚信教育，培养良好师德、师风。

1. 组织岗前培训，树立弘扬高尚师德意识

7月学校组织开展东北大学2017年新入职辅导员岗前培训，培训涵盖“工作实务、校史校情、网络思政、理论实策、工作案例、工作交流、主题论坛”等7个版块，每个版块中都涵盖科学精神和学术道德的相关内容。校党委副书记张国臣要求新入职的辅导员要积极思考、提前规划并及时调整，尽快完成人生角色的重要转变，要善学习、懂科学，着力弘扬科学精神和学术道德，做学生的榜样和楷模。

10—11月，学校对包括专任教师、德育教师、职员在内的116名教职工进行了以加强职业道德、职业精神、社会主义核心价值观等为主要内容的师德教育岗前培训，培训内容涵盖《高校教育法规概论》《高校教师职业道德》等法规、政策和学校行政办公工作相关业务知识，副校长冯夏庭教授以“青年教师的使命，责任与未来发展”为新入职教职工上了岗前培训第一课，研究生院培养处处长徐新阳教授作了题为“研究生培养管理制度与政策解读”的报告，用实际案例向新入职教职工介绍违反学术诚信的危害。

2. 开展专题培训，提高师德和学术规范认识

7月，学校对2015年9月及以后入职的专任教师、德育教师、职员、非教师专业技术人员、师资博士后等类别150余名教职工开展了师德师风和思想政治专题培训，通过学习《法治视野下的高校师德建设》等相关课程，进一步提高参训教职工的师德师风意识。

9月，学校对各学院科研负责人、学科负责人、研究生教学负责人、教学科研基层组织负责人和部分学术带头人等开展了学术规范和教学管理政策制度解读专题培训。学校学术委员会学术道

德建设工作组组长、信息学院院长杨光红教授作了题为《学术规范与学术道德》的报告，对学术规范、学术道德进行了全面深入的解读。

11月开始，学校利用中国教育干部网络学院线上平台，组织对50名专任教师和德育教师开展为期半年的“立德树人 教书育人”师德师风建设网络专题培训，进一步拓展宣讲教育的途径。

3. 召开主题座谈会，形成崇尚优良师德共识

9月，学校举行“迎接党的十九大，做好学生引路人”庆祝第33个教师节师德师风主题座谈会，校党委书记熊晓梅、校师德建设委员会成员单位代表以及各学院青年教师代表出席座谈会。青年教师代表们就如何“做党和人民满意的‘四有’好老师”畅谈感想体悟，并共同签署了“东北大学青年教师不忘初心、砥砺奋进，争做‘四有’好老师倡议书”，在校园内营造了崇尚优良师德，坚持终身学习，倡导优良学风的良好氛围。